

为了保证人民群众健康安全,国家规定食品行业从业者、公共场所服务人员等须持健康合格证上岗,河北广宗和广东佛山两地检察机关结合发现的问题,依法履行法律监督职能——

消除健康合格证管理中的盲区

本报讯(记者肖俊林 通讯员刘成江)“目前全县的出租车司机均已办理了健康合格证,并将健康合格证悬挂于车内显眼处。”近日,河北省广宗县卫生健康局向检察机关作出书面回复称,该县出租车司机已全部持健康合格证上岗。

今年8月的一天,广宗县检察院的两名检察官乘坐出租车对餐饮服务人员办理健康合格证案件“回头看”。在与出租车司机闲聊中说到办理健康合格证的问题,司机师傅回答:“只知道开饭店的人要办健康合格证,没听说出租车司机也要办证,也没有哪个部门要求我们办证。”

根据《公共场所卫生管理条例》:候诊室、候车(机、船)室、公共交通工具等属于公共场所,在公共场所内直接为顾客服务的人员,须持有“健康合格证”从事本职工作。

检察官在相关行政机关了解到,因健康合格证的有效期为一

年,每年办理此类证件的人数很多,难以查明出租车司机是否办理了健康合格证。该院决定建立大数据模型开展专项治理。碰撞比对出租车司机人员信息及2022年以来办理健康合格证的人员信息后,办案检察官发现,全县57名出租车司机中,只有2人办理了健康合格证。

“持有健康合格证是出租车司机上岗的基本条件,建议你局积极履职,督促未办理健康合格证的出租车司机及时办理。”8月14日,该院向县卫生健康局制发检察建议,建议在督促未办理健康合格证的出租车司机及时办理的同时,与相关行政机关密切协作,共同做好出租车司机办理健康合格证工作。

县卫生健康局日前作出书面回复称:已督促全部出租车司机办理了健康合格证。为进一步堵住公共场所健康安全漏洞,县卫生健康局和交通运输局将合力推动代驾司机办理健康合格证,更好维护公共场所的健康安全。

本报讯(通讯员陈晓燕 叶长欢)健康合格证作为餐饮从业人员的重要证明,直接关系到公共卫生安全和消费者权益。近日,在广东省佛山市南海区检察院的监督下,相关行政部门已督促辖区内的医疗机构建立多项工作机制,做好健康合格证发放管理工作。

2023年12月,南海区检察院在履职中发现,部分餐饮从业人员通过中介违规取得健康合格证。这些非法证件从何而来?该院随即开展健康合格证领域专项调研,在走访相关行政部门后,依托大数据资源以“姓名+身份证号”作为比对单元,将相关部门提供的健康合格证信息与医院体检记录数据进行比对,查出个别医院存在体检信息与发证记录不匹配的情形,遂以此作为切口开展深入调查。

“有效的健康证明是防止传染病疾病流行的重要关口,关乎百姓的身体健康。”承办检察官核查了近三年的数据后发现,某医院存在体检号重复使用、设置虚假体检套餐等违规情形,该医院的体检科医师蒋某、赖某涉嫌将虚假数据上传至健康合格证信息管理平台。该院随即督促行政部门将案件线索移送公安机关,并指派检察官依法介入引导侦查。目前,该案在进一步审理中。

随后,该院与相关行政部门磋商,建议其切实履行监管职责,督促医疗机构依法设置检测项目,完善登记备案制度,强化执法检查力度,堵塞制售假证漏洞。相关行政部门召开专题会议研究此事,成立工作组对检察机关指出的问题开展全面监督执法检查。

与此同时,该院还梳理出食品行业从业人员健康合格证管理环节中存在的问题,督促相关部门牵头建立季度核查健康证明数据、定期复核体检记录相关机制,堵塞管理漏洞,全面整治违法办证乱象。

亮点



防范电诈 安享晚年

近日,重庆市永川区检察院干警来到辖区双石社区,向社区老年人群体开展“谨防诈骗,安享幸福晚年”普法宣传活动。

本报通讯员冯燕燕

视窗

检察动态

【宁夏回族自治区检察院】 部署提升检察文化“软实力”

本报讯(记者单曦莹)近日,宁夏回族自治区检察院召开全区检察宣传文化工作会议,深入学习贯彻习近平文化思想、习近平法治思想,对宁夏检察机关服务文化强国建设、加强检察宣传文化工作作出部署安排。会议指出,全区检察机关要坚持高质效检察履职,积极参与网络文化治理;传承保护中华历史文脉,依法打击防范文物犯罪,加强文物和文化遗产保护领域公益诉讼检察工作。会议要求,全区检察机关要严格落实意识形态工作责任制,积极推进检察全媒体传播体系建设;繁荣检察文化,提升“软实力”,培育树立具有检察特色、地域特点、文化特性的检察文化品牌。

【威宁彝族回族苗族自治县检察院】 联合多部门规范虚假婚姻登记案件办理

本报讯(通讯员袁龙昇 杨启孟)近日,贵州省威宁彝族回族苗族自治县检察院联合该县法院、公安局、司法局、民政局签订《关于建立办理冒名顶替或者弄虚作假婚姻登记类案件协作配合的办法》(下称《办法》)。《办法》明确了各部门在办理虚假婚姻登记案件中的职责,结合司法实务和行政监管中的难点堵点,把冒名顶替的情形细分为“盗用、冒用他人身份信息,借用他人身份信息,虚构身份信息的和其他冒名顶替”等4种情形,把弄虚作假的情形细分为“为骗取彩礼登记结婚,故意隐瞒离婚事实补领结婚登记”等8种情形。



近日,广东省深圳市宝安区检察院组织公诉人业务竞赛,共有37名青年检察人员参加。此次竞赛分为笔试、答辩、论辩三个环节,旨在加强刑事检察队伍专业化建设,培养刑事检察业务人才。

本报记者周洪国 通讯员许锦标 胡聿琦摄



近日,内蒙古自治区乌兰察布市集宁区检察院邀请泉山路小学学生走进该院法治教育馆,让孩子们“沉浸式”“零距离”接受法治教育。

本报通讯员刘燕 李斌摄

黄浦观澜,金融检察破浪前行

(上接第一版)

从一片阡陌农田,到一座璀璨的现代化新城,浦东前进的脚步从未停歇。如今,浦东集聚了1208家持牌类金融机构,占上海市的三分之二。不过,金融要素集聚的区域,也是打击各种新型金融犯罪的“前沿阵地”。近年来,浦东新区检察院受理的新发案件中,“伪私募”非法集资、利用网络非法放贷、消费贷、经营贷等领域案件占比明显攀升。

“为应对金融领域日新月异的犯罪形势,我们采用专案专办的办案模式,统一证据采信、法律适用与司法政策把握尺度,通过依法介入全覆盖的方式,明确打击人员范围、追赃挽损措施。”徐弘毅介绍,近5年,浦东新区检察院始终保持对涉众型金融犯罪打击的高压态势,办理了“证大系”等多起集资诈骗案。

“办案没有先例,就去创造先例”,这是不少金融检察官挂在嘴边的一句话。面对洗钱、互联网金融、外汇等领域的新型犯罪,浦东新区检察院啃下了一系列“硬骨头”,书写了若干个“第一次”:办理全国首例利用网络直播打赏洗钱案,为准确认定洗钱新手段、拓展反洗钱工作新方向贡献了浦东经验;办理上海市首例虚构ODI(境外直接投资)项目骗购外汇案,将践行总体国家安全观落实到金融检察实践中;办理上海市首例互联网金融领域虚假广告案,为上海市同类案件办理提供了参考……

“今年以来,上海检察机关深耕重点推进的改革创新项目培育工作,加大首案首例首创力度,努力创造更多公认度高、全国叫得响、可复制可推广的创新成果,助推上海检察‘争一流、走在前、排头兵’再上新台阶。”上海市检察院党组书记、检察长陈勇说。

敢为人先,上海检察机关以专业化办案水准为护航金融市场行稳致远注入了源源不断的新动能。

动真碰硬,“零容忍”打击证券期货犯罪

在全国检察机关证券期货犯罪办案基地展厅,一排排上下呼应的时间轴格外醒目,上排是金融市场年度重要事件,下排是上海检察机关履职成效。记者循着时间轴一路参观,目光定格在了2019年。

这一年,科创板正式开板,首批25家公司挂牌上市;也是这一年,最高检在7个省、直辖市设立全国首批“检察机关证券期货犯罪办案基地”,上海市检察院第一分院被指定为其中之一。此后,该院又被最高检确定为“全国检察机关重大职务犯罪案件办理基地”,成为首批拥有“双基地”的检察院之一。

“我院立足‘双基地’,探索形成全方位实质审查、全链条一案多查、全流程追赃挽损、全维度后续治理的‘四点着力’办案方法,成功办理了一批疑难复杂、作案手法较新的案件。”上海市检察院第一分院检察官赵伟捷说。

8月8日,上海市淮海西路606号的新闻发布会大厅人头攒动,不少参会人员都拿到了上海市检察院第一分院发布的2019年至2023年度证券期货犯罪检察白皮书。“检察机关立足办理证券期货犯罪案件实际情况,召开新闻发布会并发表白皮书,是积极应对形势变化、解决新情况新问题的有力尝试,也有利于各职能部门进一步凝聚执法司法共识、形成工作合力,共同维护经济金融安全和社会稳定。”参会的证券监管部门相关人士说。

伴随着上海市检察院第一分院检察官王英杰在发布会上的介绍,记者翻开了这本白皮书,其中一起操纵证券市场、非法经营案格外引人注目。

上海M资产管理有限公司法定代表人李某为牟取非法利益,使用其实际控制的多个他人名下证券账户,集中资金优势及持股优势,连续买卖3只股票,操纵股票交易价格与交易量。不仅

如此,李某等人在未取得证券经纪、融资融券资质的情况下,以缴纳一定比例保证金即可提供比例不等的配资为名,利用某分仓交易软件为客户开设子账户,提供证券经纪服务,收取交易佣金及配资利息,案值之高、获利之巨,令人咋舌。经上海市检察院第一分院提起公诉,2023年6月,法院以操纵证券市场罪、非法经营罪判处李某有期徒刑九个月,并处罚金1200万元。其余被告人也依法被判处相应刑罚。

“场外配资活动严重影响了融资融券业务开展,更扰乱了证券市场的正常秩序。我们在办案中借助‘双基地’优势,坚持一案多查,全链条精准打击相关金融、职务犯罪,加强与公安机关、行政监管机构的协作配合,一体推进惩治金融腐败和防范金融风险。”王英杰介绍。

据统计,2019年至今,上海市检察院第一分院共审查起诉证券期货犯罪案件62件158人,先后有9起案件被最高法或最高检评为指导性案例、典型案例。

常怀忧患,综合履职防范金融风险

穿行在游人如织的外滩,风格迥异的“万国建筑博览群”挺拔矗立于黄浦江畔,诉说着上海开埠以来的风云变幻与历史沧桑。作为上海乃至全国金融业的重要聚集地,外滩见证了上海成为国际大都市的崛起和变迁,也成为金融检察官防控金融风险的“要塞关隘”。

9月5日,上海外滩金融检察综合履职基地正式揭牌,黄浦区检察院党组书记、副检察长张征介绍:“我们以金融检察综合履职业务流程为推进线,打造惠及黄浦区、上海市、长三角地区的金融风险防控检察综合履职体系。”

“上海外滩金融检察综合履职基地不仅是办案基地,还是研学合作交流平台和金融风险防控平台。依托该

基地,检察机关积极开展检校合作,并通过金融行业协会确定首批会员企业,强化金融从业人员廉政教育,促进检、政、企、校良性互动。”作为出席嘉宾,上海财经大学法学院副教授黄泽敏告诉记者。

强化金融检察综合履职,离不开拓展“朋友圈”。在与外滩隔江对望的陆家嘴上海中心大厦23层,浦东新区检察院承建的陆家嘴金融检察综合履职基地也即将揭牌。

“在基地筹备中,我们的主攻方向之一就是提升数字赋能防控金融风险的准确度,实现金融风险信息互联互通。”采访中,浦东新区检察院金融犯罪检察部负责人金燕向记者介绍,该院在跨领域数字赋能金融检察案件办理中已有了初步探索。

浦东新区检察院通过接入浦东金融风险全网监测预警系统,实时对辖区40余万家企业进行监测,对“非法集资”“P2P网络借贷”“违规金融宣传”等8个方面的违法情况形成全过程监督。截至目前,该院在与上海金融监管局共同排查金融风险隐患过程中,发现可疑线索31条,监督查处骗取小微企业信用贷款案件6件8人,并就银行贷款风控模型漏洞等问题向有关银行制发检察建议。

中央金融工作会议指出,要全面加强金融监管,有效防范化解金融风险。“金融是风险高发领域,目前面临的风险还有很多。防范化解金融风险是金融工作的根本性任务,也是金融工作的永恒主题。我们希望与检察机关加强协作,完善行刑双向衔接机制,形成打击违法犯罪行为的闭环,确保不发生系统性金融风险。”浦东新区区委金融办相关负责人表示。

沿着百年前黄浦江边那条纤夫踩出的小道,一代又一代人用智慧和汗水闯出了一条百年逐梦、强国富民金融传奇之路。黄浦江畔,大潮澎湃。金融检察迎着黄浦江直逼太平洋的浩浩江风,将守护着上海金融业一路扬帆远航、续写辉煌。

百年乾山楼恢复精气神

本报讯(记者吴杨洋 王鹏翔)近日,山西省平遥县检察院检察官在回访时发现,长时间无人管理的乾山楼建筑内的垃圾及鸟类粪便等被全部清理,周边环境也大为改善,古楼面貌焕然一新。

平遥是千年古县,更是文物建筑大县,全县有不可移动文物1075处、各级文物保护单位143处,堪称明清古城文化的“活样本”。乾山楼坐落于平遥县段村镇北常村村北,其现存主体建筑二层砖构楼阁为清代遗构,为县级文物保护单位。

今年7月,平遥县检察院检察官对乾山楼保护情况进行实地走访时,发现乾山楼大门紧锁,铜锁上落满灰尘。由于长时间无人管理,院落内堆放大量修缮时废弃的建筑构件,顶部阁楼中,鸟雀等占据阁楼屋檐,梁椽以及青砖地面上有大量鸟粪,严重影响了文物风貌,而且给建筑本体造成侵蚀,存在安全隐患。

掌握情况后,平遥县检察院随即立案并积极与属地镇政府进行磋商。镇政府高度重视,迅速组织人员进入现场进行清理,并要求文保员落实日常巡查管理制度。为进一步提升案件办理质效,在县文化和旅游局工作人员的指导下,有关行政机关对段氏宗祠、河底庙等文物保护单位开展全面排查,进一步规范落实文保单位日常巡查管理。

据统计,今年以来,平遥县检察院共推动相关部门完成拆除文物建筑保护范围内违章建筑100余平米,拆除废弃电力设施1处,推动文物保护单位完成修缮3处,加强古树名木等保护2处。

普法直播间传递法治“干货”

本报讯(记者郭树合 通讯员肖述春)“孩子沉迷网络游戏,家长该怎么办?”“同学给我起外号算不算校园欺凌?”“怎么预防网络诈骗?”直播间评论区内,网友们热情高涨,纷纷留言提问。

近日,山东省莱西市检察院与黑龙江省沿江检察院通过抖音、微信视频号开展以“检察护航成长”为主题的直播普法活动,聚焦未成年人网络沉迷、防范网络诈骗以及校园欺凌等话题,为网友送上“法治大礼包”。

直播中,检察官以案释法剖析“网络沉迷”的危害及后果,揭秘“网络诈骗”的常见手法,以通俗易懂的语言向网友传递法治“干货”,增强未成年人网络安全及反诈反诈意识。同时,面对“校园欺凌”,检察官告诉大家要勇敢说“不”,并鼓励大家学会用法律武器维护自身合法权益,增强自我保护能力。

“检察官的解答让我豁然开朗,今后我要从孩子的角度思考,教会他如何自我保护。”网友们点赞留言表示,这场直播干货满满,学到了很多实用的知识。

为增强普法效果,直播期间,沿江检察院邀请“蓝V矩阵”成员与网友互动,分享更多法律小贴士。这种生动活泼的授课形式获得广大网友的热烈响应,80分钟的直播活动累计观看人数近1.4万人次,收到互动、点赞、评论19.3万余条。